

Дали клятву Отчизне на все времена,
Нами будет гордиться родная страна.
Обеспечим горючим горенье сердец,
Чтоб в сраженье любом был победный конец!

И. Шломин. Марш Службы горючего

Непростая вышла биография

К 90-летию офицера тыла Вооруженных сил СССР, высокопрофессионального специалиста службы горючего, командира, воспитателя, начальника инженерного факультета Ульяновского высшего военно-технического училища, полковника Ивана Егоровича Солодущенко

Кадры решают всё. Это крылатое выражение в полной мере относится к службе горючего Вооруженных сил, прошедшей 88-летний путь своего развития. Многотысячный отряд офицеров и генералов внёс свой вклад в её становление и совершенствование. Ульяновское высшее военно-техническое училище на протяжении 63 лет являлось уникальным многоуровневым высшим военно-учебным заведением со значительным научно-педагогическим потенциалом, хорошо развитой учебно-материальной базой. Оно было способно решать самые сложные задачи по подготовке специалистов и офицеров для службы горючего. Сегодня это военно-учебное заведение не значится в списках вузов Министерства обороны РФ, оно было ликвидировано летом 2011 года. Но история училища – это страница летописи нашей Родины, её Вооруженных сил.

Ульяновск, октябрь 1975 года. Личному составу училища представили прибывшего на должность начальника инженерного факультета Ивана Егоровича Солодущенко. Перед строем рядом с начальником училища стоял молодой, бодрый, в ладно сидящей на нём офицерской форме подполковник. Курсанты внимательно, с интересом слушали слова представления и думали: «Каков же будет наш новый начальник?»

Оказалось, что это грамотный руководитель и талантливый организатор, прекрасный пе-



Полковник И.Е. Солодущенко

дагог, открытый, справедливый и доступный в общении офицер. Личный состав факультета почувствовал это с первых дней пребывания Ивана Егоровича в должности. Он стал главой большой семьи, состоящей из командиров, курсантов, преподавателей и гражданского персонала факультета. Впоследствии Солодущенко с честью выдержал суровую проверку на командирскую зрелость, обладал непрекаемым авторитетом у подчиненных и был для них образцом во всём.

Особое внимание Иван Егорович уделял обучению и воспитанию курсантов первого курса. Часто беседовал с ними, убеждал их в правильности выбора жизненного пути. Он понимал, что

им трудно сразу привыкнуть к строгой воинской дисциплине, распорядку дня, военной субординации после вольной гражданской жизни. Проходя мимо спортивного городка, где занимались первокурсники, Солодущенко снимал китель и без особого труда показывал, как нужно выполнять упражнения на перекладине или брусьях. Обладая очень хорошей памятью (всех офицеров и преподавателей факультета он знал по фамилии, имени и отчеству, а большую часть курсантов – по фамилии), присутствуя на контрольных работах по высшей математике, пытался помочь курсантам взять производную от сложного математического выражения, за что получал замечания от преподавателя. Хотя сам он эти производные брал 15 лет назад.

Своим личным примером начальник факультета показывал преподавателям, слушателям и курсантам, как организовать работу, чтобы поставленные задачи выполнялись своевременно и качественно.

Иван Егорович регулярно присутствовал на приемных экзаменах, заседаниях мандатной комиссии, на лекциях и практических занятиях, на защите дипломных проектов выпускников.

Если вопросы учёбы, жизни, быта и досуга касались всего училища, он шёл к начальнику и убедительно доказывал целесообразность своих обдуманных,звешенных предложений. Так,



например, в училище был решён вопрос о свободном выходе в город курсантам старших курсов во внеучебное и внеслужебное время. Это очень помогло воспитателям в изучении деловых и моральных качеств, индивидуальных способностей курсантов.

Иван Егорович обладал природным обаянием, высоким интеллектом, даром убеждения, при этом применял разумные доводы. После второго курса обучения некоторые курсанты испытывали эмоциональное истощение, спад работоспособности и мотивации. Их школьные друзья в это время заканчивали срочную службу и уже находили своё место в свободной гражданской жизни. Десятки курсантов именно в этот период писали рапорта на отчисление по собственному желанию. В штате училища ещё не было профессиональных психологов, которые могли бы помочь юным военнослужащим. Индивидуальную воспитательную работу брали на себя младшие командиры и офицеры курсового звена, но им, к сожалению, не всегда удавалось изменить мотивацию у курсантов.

На помощь приходил начальник факультета, который вечерами, после окончания служебного времени, беседовал с теми, кто написал рапорт на отчисление. После этих встреч практически все эти курсанты оставались в училище и успешно оканчивали обучение. Они до сих пор благодарны Ивану Егоровичу.

Перед проведением многочисленных спортивных состязаний (марш-броски, военизированные кроссы, эстафеты), смотров-конкурсов строя и песни, выполнением сложных задач в составе курсов начальник факультета выступал с убедительной речью и нацеливал личный состав на достижение результатов в выполнении поставленных задач.

Не упускал он и работу с кафедрами. Посещал лекции, а после беседовал с преподавателями и начальниками кафедр, давал советы. Особое внимание уделял комплектованию кафедр квалифицированными преподавателями военно-специальных дисциплин, которые являются основой формирования у будущих офи-

церов глубоких теоретических и профессиональных знаний. Никогда не торопился давать слишком похвальные или резко негативные оценки всему, с чем сталкивался, стремился глубоко изучить суть проблемных вопросов. Не допускал, чтобы среди преподавательского состава были недовольные или несправедливо обиженные.

На факультете царил дух творческого поиска и целестремленности. В те годы были заложены замечательные традиции инженерного факультета, и прежде всего традиции упорного повседневного труда. По оценке командования училища, факультет был лучшим как по учёбе, воинской дисциплине, спорту, так и в выполнении ответственных заданий командования, в том числе при прохождении торжественным маршем с песней в День Победы на площади Ленина. Большую работу личный состав факультета во главе со своим начальником проводил по оказанию ежегодной помощи в уборке урожая в сельскохозяйственных предприятиях Ульяновской области.



Группа офицеров-командиров инженерного факультета УВВТУ им. Б. Хмельницкого